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ACTA AP/309-2019 

SESIÓN ORDINARIA DE ASAMBLEA PLENARIA 

27 Y 29 DE AGOSTO DE 2019 

CENTRO DE CONVENCIONES OLOF PALME 
CIUDAD DE MANAGUA, REPÚBLICA DE NICARAGUA.  

 
 

DIPUTADAS Y DIPUTADOS ASISTENTES: 

 

GUATEMALA: 
 
DIPUTADAS Y DIPUTADOS: 
 
AGUILAR REVOLORIO, AIXA MARILÚ  
CETO SÁNCHEZ, PABLO IGNACIO 
DE LEÓN MALDONADO, CELIA ROSLINDA 
FUENTES SORIA, JUAN ALFONSO 
GEHLERT CORONADO, JOHANN PETER  
GIRÓN POLANCO, YESENIA CLAUDINY   
MARTÍNEZ CASTELLANOS, JAIME ROBERTO 
MENESES RUIZ, MANUEL ANTONIO 
NAVARRO GONZÁLEZ, ANSELMO OTONIEL  
REGALADO RECINOS, MADELINE CAROLINA 
RODAS MELGAR, ROGER HAROLDO  
RODRÍGUEZ LIMA, PAULA LORENA  
ROSALES MARROQUÍN, LUIS ALFONSO  
ZAMORA BARILLAS, JOSÉ FRANCISCO  

EL SALVADOR: 
 
DIPUTADAS Y DIPUTADOS: 
 
AMAYA ECHEVERRÍA, IRMA SEGUNDA 
BAUTISTA ANDREU, FERNANDO 
BONILLA AMAYA, NERY 
BONILLA BONILLA, BLANCA FLOR AMÉRICA 
CALDERÓN LAM, DONALD RICARDO 
CHICAS MARTÍNEZ, EUGENIO 
CRUZ, JOSÉ RICARDO 
ECHEVERRÍA VELIZ, ANTONIO 
GUARDADO MENJIVAR, JOSÉ NELSON 
HERNÁNDEZ, WILLIAM ALFREDO 
LÓPEZ MEJÍA, MARÍA MIRTALA 
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HONDURAS: 
 
DIPUTADAS Y DIPUTADOS: 
 
AGUILERA PINEDA, LUCAS EVANGELISTO 
BONILLA ROSALES, MATILDE MERCEDES 
BURGOS, OSCAR ORLANDO 
CASTELLANOS SAUCEDA, WALTER REINIERY 
CERRATO DURÓN, WILFREDO FRANCISCO 
GONZÁLEZ GALLARDO, OMAR ANTONIO 
GUEVARA PINTO, AVA ROSSANA 
MOYA LOBO, MARIO ALFREDO 
NATIVI GÁLVEZ, JAIME ARTURO 
OQUELÍ SOLÓRZANO, GLORIA GUADALUPE 
PINEDA GARCÍA, ENGELS MARTIN 
PORTILLO FERNÁNDEZ, JOSÉ ERASMO 
QUEZADA, MARÍA DILMA 
SANTOS BRITO, BILL O´NEILL 
SARMIENTO TORRES, HILIANA 

NICARAGUA: 
 
DIPUTADAS Y DIPUTADOS: 
 
ALVARADO CORREA, JOSÉ ANTONIO 
BLANCO TALAVERA, AIDA ESTER 
BLANDÓN SÁNCHEZ, JULIO CÉSAR 
CANO TORREZ, FRANCISCO NAZARIO 
COLINDRES MALDONADO, LARISSA REGINA 
FRANCIS MARTIN, SIDNEY ORLINGTON 
GALEANO CORNEJO, ELIDA MARÍA 
GONZÁLEZ DÁVILA, MARTHA MARINA 
MARTÍNEZ COLE, ADOLFO JOSÉ  
MORALES CARAZO, JAIME RENÉ 
NAVAS NAVAS, EDGAR SALVADOR 
ORTEGA REYES, GUILLERMO DANIEL 
OSORNO MOLINA, GUILLERMO ANTONIO 
RAMOS SÁNCHEZ, FRANCISCO JAVIER 
TARDENCILLA, ORLANDO JOSÉ 
TIJERINO HASLAM, DORIS MARÍA 
VALLE BUITRAGO, MARÍA ESPERANZA 
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PANAMÁ: 
 
DIPUTADAS Y DIPUTADOS: 
 
JORGE LUIS ABREGO 
ALONSO OVALLE, AURELIO ERNESTO 
ARROCHA GORDILLO, GERMÁN ADOLFO 
CASTILLO RODRÍGUEZ, OMAR VIRGILIO 
CORTEZ MARCIAGA, DORINDO JAYAN 
DE MIRÓ, PRISCILLA 
DE YCAZA, FRANCISCO ANTONIO 
GONZÁLEZ MOSQUERA, CARLOS EDUARDO 
HERNÁNDEZ MORALES, ELIZANDRO LÁZARO 
MUÑOZ CONCEPCIÓN, ABELARDO ABDIEL 
PÉREZ HERRERA, CARLOS 
RAMOS REYES, JOSÉ NARCISO 
SALAS LEMOS, CIRILO 
SUCCARI, GILBERTO MANUEL 

REPÚBLICA DOMINICANA: 
 
DIPUTADAS Y DIPUTADOS: 
 
ADAMES LOCKWARD, MANUEL ANTONIO 
DE LA CRUZ RAMOS, FRANKLIN RAFAEL 
GARCÍA POLANCO, SILVIA 
GORIS TAVERAS, RAMÓN EMILIO 
GUZMAN ABREU, CARLOS JOSÉ DE JESÚS 
LEBRÓN, MÁXIMO 
MARTE GONZÁLEZ, CLAUDIO MIGUEL 
MOJICA, VÍCTOR MANUEL 
OVIEDO CAMPOS, MIGUEL 
PÉREZ CAMPUSANO, ALTAGRACIA MARTHA 
PÉREZ FERRERAS, MARÍA ELENA 
PLÁCIDO SANTANA, JUAN PABLO 
RODRÍGUEZ PEÑA, SANTIAGO DE JESÚS 
TEJEDA, TONY RAFUL 
UCETA VELEZ, CARMEN MIRELYS 
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DESARROLLO DE LA SESIÓN 
 
 
 
PRESIDENCIA: H.D. Irma Amaya Echeverría 

 
 

VICEPRESIDENCIAS: H.D. Silvia García Polanco 
Vicepresidenta por el Estado de República 
Dominicana 
 
H.D. José Narciso Ramos Reyes  
Vicepresidente por el Estado de Panamá 
 
H.D. Sidney Orlington Francis Martin 
Vicepresidente por el Estado de Nicaragua 
 
H.D. Anselmo Otoniel Navarro González 
Vicepresidente por el Estado de Guatemala 
 
 
 

SECRETARÍAS: H.D. Oscar Orlando Burgos 
Secretario por el Estado de Honduras 
 
H.D. Gilberto Manuel Succari 
Secretario por el Estado de Panamá 
 
H.D. Ramón Emilio Goris Taveras 
Secretario por el Estado de República Dominicana 
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SESIÓN DEL MARTES, 27 DE AGOSTO DE 2019 

CENTRO DE CONVENCIONES OLOF PALME 

INICIO DE LA SESIÓN A LAS 12:30 HORAS 
 
 
1.1 ESTABLECIMIENTO DEL QUÓRUM. 
 

La Presidenta Irma Amaya Echeverría antes de iniciar la Sesión, informó 
que ésta se iba a aperturar a partir del presente día, así como el jueves 29 
de agosto.  
 
Posteriormente, le solicitó al Secretario de Junta Directiva por el Estado de 
Panamá, Diputado Gilberto Manuel Succari que efectuara el llamado de 
conformidad con la lista para la verificación del Quórum y al cual 
respondieron un total de setenta y dos (72) Diputadas y Diputados 
presentes, que de conformidad con el artículo ciento dos (102) del 
Reglamento Interno del Parlamento Centroamericano, se consideraba 
suficiente para instalar la Asamblea Plenaria.  

 
 
1.2 APERTURA DE LA SESIÓN. 
 

La Presidenta Irma Amaya Echeverría aperturó la Sesión Ordinaria de 
Asamblea Plenaria correspondiente al mes de agosto del año dos mil 
diecinueve.  

 
 
1.3 INVOCACIÓN A DIOS. 
 

El Secretario de Junta Directiva, Diputado Ramón Emilio Goris Taveras 
realizó la Invocación a Dios. Todas y todos los presentes se pusieron de 
pie. 

 
 
1.4 HIMNO DEL PARLAMENTO CENTROAMERICANO 
 

La Asamblea Plenaria de pie entonó el Himno del Parlamento 
Centroamericano 
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1.5 LECTURA Y APROBACIÓN DE LA AGENDA GENERAL DE LA SESIÓN 
ORDINARIA. 
(Anexo 1.5) 
 
El Secretario de Junta Directiva, Diputado Gilberto Manuel Succari dio 
lectura a la Agenda General.  
 
Después, para una cuestión de orden, solicitó a la Presidenta que en el 
Minuto de Silencio para los Diputados Mauricio Quinteros y Ana Julia 
Balladares se les brindara un fuerte aplauso; la Presidenta le indicó que en 
su momento se daría. 

 
Luego, la Presidenta Irma Amaya Echeverría procedió a dar la bienvenida y 
saludar al Licenciado Werner Vargas y al Señor David Balsa, aliados del 
Parlamento Centroamericano en el tema de la integración.  
 
Posteriormente, la Presidenta sometió a consideración la Agenda General, 
e intervinieron las siguientes Diputadas: 
 
• La Diputada Ava Rossana Guevara Pinto solicitó un Minuto de Silencio 

para los 27 misquitos que fallecieron en el mes de junio en un naufragio 
en la República de Honduras.  
 

• La Diputada Doris María Tijerino Haslam solicitó que se les brindara un 
reconocimiento a los Magistrados de la Corte Centroamericana de 
Justicia, que se encontraban presentes. La Presidenta procedió a saludar 
a los Magistrados. 

 
Finalmente, la Presidenta Irma Amaya Echeverría sometió a aprobación la 
Agenda General, incluyendo las modificaciones solicitadas, y la Asamblea 
Plenaria la aprobó. 

 
 
1.6 LECTURA DEL ORDEN DEL DÍA. 

(Anexo 1.6) 
 
El Secretario Gilberto Manuel Succari dio lectura al Orden del Día y 
después, la Presidenta Amaya Echeverría indicó que de acuerdo al Artículo 
117 del Reglamento Interno, el mismo no se sometía a debate ni 
aprobación. 
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1.7 MINUTO DE SILENCIO EN MEMORIA DE LAS SIGUIENTES 
PERSONAS:  
 
• HONORABLE DIPUTADO JOSÉ MAURICIO QUINTEROS CUBIAS, 

POR EL ESTADO DE LA REPÚBLICA DE EL SALVADOR, 
FALLECIDO EL 2 DE AGOSTO DEL PRESENTE AÑO. 

 
• HONORABLE DIPUTADA ANA JULIA BALLADARES ORDOÑEZ POR 

EL ESTADO DE LA REPÚBLICA DE NICARAGUA, FALLECIDA EL 14 
DE AGOSTO DEL PRESENTE AÑO. 

 
• SEÑOR LUCIO GUADALUPE CIFUENTES BRAVO, FALLECIDO EL 12 

DE JULIO DEL PRESENTE AÑO, EN LA REPÚBLICA DE 
GUATEMALA. PILOTO DEL PARLAMENTO CENTROAMERICANO. 

 
• SEÑORA LINDA TARACENA PONCIANO DE CALVILLO, FALLECIDA 

EL 19 DE JULIO DEL PRESENTE AÑO EN LA CIUDAD DE 
GUATEMALA. MADRE DEL LICENCIADO FERNANDO CALVILLO 
TARACENA, DIRECTOR DE COMUNICACIONES DEL PARLAMENTO 
CENTROAMERICANO. 

 
• PERSONAS MISQUITAS FALLECIDAS EN UN NAUFRAGIO DE UN 

BARCO LANGOSTERO EN EL MAR CARIBE, FRENTE A LOS 
COSTAS DE LA MOSQUITIA, REPÚBLICA DE HONDURAS, EL 3 DE 
JULIO DEL PRESENTE AÑO. 

 
Primero, la Asamblea Plenaria brindó aplausos para los Diputados Mauricio 
Quinteros y Ana Julia Balladares Ordoñez; posteriormente, de pie, la 
Asamblea Plenaria rindió un Minuto de Silencio por las personas fallecidas. 

 
 
1.8 APROBACIÓN DEL ACTA AP/308-2019 DE LA SESIÓN ORDINARIA DE 

ASAMBLEA PLENARIA, CELEBRADA LOS DÍAS 26 Y 27 DE JUNIO 
DEL AÑO 2019, EN LA SEDE DEL PARLAMENTO 
CENTROAMERICANO, CIUDAD DE GUATEMALA, REPÚBLICA DE 
GUATEMALA 

 
La Presidenta Irma Amaya Echeverría informó que el Acta había sido 
remitida por correo electrónico a las Diputadas y Diputados. 
 
Posteriormente, consultó si existía alguna observación; sin embargo, fuera 
de micrófono, la Diputada Madeline Carolina Regalado Recinos indicó que 
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no recibió el Acta; por lo tanto, la Presidenta consultó quiénes habían 
recibido el Acta y al comprobar que fue la mayoría, procedió a someter a 
aprobación la misma y la Asamblea Plenaria la aprobó con 3 abstenciones. 

 
 
1.9 CONOCIMIENTO Y TRÁMITE DE CORRESPONDENCIA. 

•  RESOLUCIÓN 5.5 DE JUNTA DIRECTIVA, CONTENIDA EN EL ACTA 
JD-EXTRAORDINARIA 01/2018-2019 SOBRE LA INCORPORACIÓN 
DEL DIPUTADO JOSÉ NELSON GUARDADO MENJIVAR, A PARTIR 
DEL 8 DE JULIO DE 2019, POR HABER CESADO LA 
INCOMPATIBILIDAD AL HABER RENUNCIADO DEL CARGO EN EL 
GOBIERNO DE LA REPÚBLICA DE EL SALVADOR. 

Anexo 1.9 
 

El Secretario Gilberto Manuel Succari dio lectura a la Resolución 5.5 de 
Junta Directiva. 
 
Después, la Presidenta Irma Amaya Echeverría indicó que la información 
era únicamente para conocimiento de la Asamblea Plenaria. También, dijo 
lo siguiente: “…solo quiero decir que me da mucho gusto que ya este con 
todos nosotros y creo que a todos ustedes, en el ejercicio del cargo para el 
que fue electo. Siempre será bienvenido Diputado. ¡Qué bueno que esté 
con nosotros!” 

 
 
1.10 JURAMENTACIÓN DE LOS HONORABLES MAGISTRADOS CÉSAR 

ERNESTO SALAZAR GRANDE Y CARLOS GUERRA GALLARDO, 
COMO PRESIDENTE Y VICEPRESIDENTE RESPECTIVAMENTE, DE LA 
CORTE CENTROAMERICANA DE JUSTICIA.  
(Anexo 1.10) 
 
La Presidenta Irma Amaya Echeverría le dio la bienvenida a los Honorables 
Magistrados César Ernesto Salazar Grande y Carlos Guerra Gallardo, a 
quienes procedió a juramentar como Presidente y Vicepresidente, 
respectivamente, de la Corte Centroamericana de Justicia. 

 
 
1.11 ORDEN Y CONDECORACIÓN “FRANCISCO MORAZÁN” EN EL GRADO 

OFICIAL PARA LAS DIPUTADAS Y DIPUTADOS DE LA BANCADA DE 
LA REPÚBLICA DE PANAMÁ, PERÍODO 2014-2019. 

 
La Presidenta Irma Amaya Echeverría dijo lo siguiente: “…Desde donde 
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estemos, allí continuaremos haciendo la labor de integración, pero venimos 
a estos puestos y también algún día, así como llegamos, nos retiramos. 
Quizás regresemos, pero debemos reconocer esa labor.” 

 
Después, la Presidenta procedió a dar lectura a la Orden y Condecoración 
y entregó la misma a las y los siguientes Diputados: 

 
Priscilla del Carmen Weeden Gamboa de Miró, 
Abelardo Abdiel Muñoz Concepción, 
Aurelio Ernesto Alonso Ovalle, 
Germán Adolfo Arrocha Gordillo,  
Omar Virgilio Castillo Rodríguez, 
Exberto Eroide Cedeño Tejeira, 
Carlos Eduardo González Mosquera,  
Elizandro Lázaro Hernández Morales, 
 
Asimismo, la Orden y Condecoración del Diputado Sergio González Ruiz 
Olivares la recibió su Suplente, el Diputado Francisco Antonio de Ycaza 
González y la Orden y Condecoración de la Diputada Arianne Marie 
Benedetti Díaz, fue recibida por su Suplente, el Diputado Jorge Luis Abrego. 

 
Después, la Presidenta la dio la palabra al Diputado Elizandro Lázaro 
Hernández Morales, quien dijo lo siguiente: “Presidenta, Junta Directiva, 
colegas todos. Definitivamente nos vamos feliz, no tristes, feliz que esto ha 
sido una gran experiencia para nosotros. Indudablemente dejo al amigo 
Pablo Ceto al frente de la lucha de nosotros, esto continúa y sé que está en 
buenas manos. La Comisión de Pueblos, a su Presidente, a mis colegas. 

 
Quiero agradecerles profundamente a todos ustedes, a mis amigos, a los 
colegas compañeros, a los que me adversaron, pero ésta es la vida política, 
uno va y uno regresa y uno entra en todos estos juegos y la verdad, a 
nombre de mis colegas panameños todos nos vamos profundamente 
agradecidos a sabiendo que hemos aprendido que la unidad 
centroamericana es lo que va a fortalecer este gran país llamado 
Centroamérica y que la idea de Morazán crecerá en cada uno de nosotros 
los panameños. Gracias.” 

 
También, la Diputada Priscilla Del Carmen Weeden Gamboa De Miró dijo a 
la Asamblea Plenaria lo siguiente: “Queridos amigos y amigas, no podía 
irme sin decirles unas cortas palabras, sobre todo para agradecer a todos y 
cada uno de ustedes no solamente por el apoyo que me dieron durante 
todos estos años que pasé por el Parlamento Centroamericano, sino por el 
aprecio y el cariño que ha sentido de cada uno de ustedes, Diputados y 
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Diputadas, miembros de la Junta Directiva, además de todo el personal del 
Parlamento Centroamericano con quien me despido con muchísimo cariño. 

 
Sepan ustedes que pasar por el Parlamento Centroamericano no 
solamente ha sido una experiencia muy gratificante para mí, sino que ha 
sido una escuela. Desde donde yo este, siempre, siempre seguiré 
trabajando por la integración centroamericana, desde donde yo este sepan 
que ustedes tienen una amiga y no quiero hacerlo más largo, Irma, 
precisamente para no afectar nuestra Agenda del día de hoy, pero todo lo 
que les diga puede ser poco en lo que siente mi corazón en el día de hoy y 
les voy a solamente decir, lo que les dije el día que tomé posesión, se 
despide de ustedes hoy una panameña de nacimiento y centroamericana y 
dominicana de corazón. Muchas gracias y con mucho cariño.” 

 
 
1.12 DECLARATORIA DE VACANCIA POR FALLECIMIENTO DEL 

HONORABLE DIPUTADO AL PARLAMENTO CENTROAMERICANO 
POR EL ESTADO DE LA REPÚBLICA DE EL SALVADOR, JOSÉ 
MAURICIO QUINTERO CUBIAS E INCORPORACIÓN DEL DIPUTADO 
SUPLENTE JOSÉ LUIS OSWALDO CÓRDOVA MARTÍNEZ. (SEGÚN 
RESOLUCIÓN DE JUNTA DIRECTIVA 5.8, CONTENIDA EN EL ACTA 
JD-08/2018-2019) 
(Anexo 1.12) 
 
La Presidenta Irma Amaya Echeverría informó que únicamente se 
conocería la Declaratoria de Vacancia y en la próxima reunión del jueves 29 
de agosto, se haría efectiva la Incorporación del Diputado Córdova 
Martínez. 
 
Después, el Secretario Gilberto Manuel Succari dio lectura a la Resolución 
5.8 de Junta Directiva. 
 
Posteriormente, la Presidenta sometió a aprobación la Declaratoria de 
Vacancia y la Asamblea Plenaria la aprobó. Luego, dijo lo siguiente: “Muy 
bien, lo que queda pendiente es que en el caso del Diputado Suplente, Luis 
Oswaldo Córdova Martínez, quedaría para imponerle su pin de Diputado 
Propietario para el próximo jueves. Juramentación no, porque él ya esta 
juramentado.” 

 
 
1.13 DECLARATORIA DE VACANCIA POR FALLECIMIENTO DE LA 

HONORABLE DIPUTADA AL PARLAMENTO CENTROAMERICANO 
POR EL ESTADO DE LA REPÚBLICA DE NICARAGUA, ANA JULIA 
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BALLADARES ORDÓÑEZ E INCORPORACIÓN DE LA DIPUTADA 
SUPLENTE ALEYDA DE CRUZ TRUJILLO RUIZ.  (SEGÚN 
RESOLUCIÓN DE JUNTA DIRECTIVA 5.9, CONTENIDA EN EL ACTA 
JD-08/2018-2019) 
(Anexo 1.13) 
 
El Secretario Gilberto Manuel Succari dio lectura a la Resolución 5.9 de 
Junta Directiva. 
 
Posteriormente, la Presidenta sometió a aprobación la Declaratoria de 
Vacancia y la Asamblea Plenaria la aprobó. Luego, la Presidenta Amaya 
Echeverría procedió a darle la bienvenida a la Diputada Aleyda De Cruz 
Trujillo Ruiz, a quien le impuso su Pin como Diputada al Parlamento 
Centroamericano. 

 
 

Finalizado el punto, la Presidenta le dio la palabra al Licenciado Alejandro 
Bravo, Secretario de Asuntos Parlamentarios, quien dijo lo siguiente: “…la 
semana que viene les vamos a mandar un correo que nada más va decir 
prueba, para que nos contesten por favor y así sabemos quién no nos 
contestó, es que no está recibiendo las Actas y vamos a contactarlo para 
ver qué fue lo que pasó. Gracias.” 

 
Después, la Presidenta suspendió la Sesión, convocando para continuar el 
día jueves 29 de agosto a las 2 de la tarde. 

 
 

SUSPENSIÓN DE LA SESIÓN ORDINARIA 

MARTES, 27 DE AGOSTO DE 2019, 13:10 HORAS 

 
SE CONVOCÓ PARA CONTINUAR LA SESIÓN ORDINARIA  

A LAS 09:00 HORAS DEL DÍA JUEVES,  
29 DE AGOSTO DE 2019. 

 
 

 
 

SESIÓN DEL JUEVES, 29 DE AGOSTO DE 2019 
SEDE DEL PARLAMENTO CENTROAMERICANO 

CONTINUACIÓN DE LA SESIÓN A LAS 14:30 HORAS 
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2.1 CONTINUACIÓN DE LA SESIÓN ORDINARIA. APERTURA DE LA 
SESIÓN. 

 
La Presidenta Irma Amaya Echeverría aperturó la Sesión del día jueves 29 
de agosto, diciendo lo siguiente: “Bueno, vamos a realizar, a continuar la 
Sesión Plenaria que se inició el martes por la tarde y de manera que ésta 
Plenaria está abierta y vamos a continuar con los puntos que quedaron 
pendientes, hay dos puntos que nos quedaron pendientes, uno es el inicio 
de la imposición de pin al Diputado José Luis Cardona, Córdova Martínez y 
también condecorar a nuestros hermanos Carlos Pérez Herrera, Charlotte 
Bronzino y Lourdes Cortes; estos temas nos quedaron pendientes…” 

 
También dijo: “No quiero continuar sin antes agradecer la presencia de 
todos ustedes, saludar a la Bancada de Panamá, la nueva Bancada de 
Panamá que se encuentra aquí con nosotros, es un gusto de verdad, 
bienvenidos, bienvenidos; por otra parte, también me permito saludar a 
quien hemos invitado como un amigo especial a ésta Sesión Plenaria, al 
estimadísimo colega, Diputado Manuel Antonio Matta de Chile, quien nos 
ha estado acompañando en las Sesiones. Bienvenido estimado colega.” 

 
 
2.2 LECTURA DEL ORDEN DEL DÍA. 
 

El Secretario Gilberto Manuel Succari dio lectura al Orden del Día y 
después, la Presidenta Amaya Echeverría indicó que de acuerdo al Artículo 
117 del Reglamento Interno, el mismo no se sometía a debate ni 
aprobación. 

 
 
2.3 INCORPORACIÓN DEL DIPUTADO POR EL ESTADO DE EL 

SALVADOR, JOSÉ LUIS OSWALDO CÓRDOVA MARTÍNEZ, POR 
FALLECIMIENTO DEL DIPUTADO MAURICIO QUINTEROS CUBÍAS. 

 
La Presidenta Irma Amaya Echeverría procedió a imponerle el Pin como 
Diputado al Parlamento Centroamericano al Diputado Luis Oswaldo 
Córdova Martínez, y luego dijo lo siguiente: “Bueno, para los Diputados de 
la nueva Bancada de Panamá, el compañero que le hemos colocado el pin, 
él fue juramentado como Diputado Suplente cuando entramos la Bancada 
de El Salvador, pero lastimosamente hemos tenido el fallecimiento de un 
gran amigo y compañero, excelente parlamentario, Mauricio Quinteros de El 
Salvador, que es quien se desempeñó por varios años en la Comisión 
Política del Parlamento Centroamericano y ahora nuestro compañero 
salvadoreño también, Diputado José Luis Córdova Martínez pasará a 
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asumir la titularidad, de manera que damos la más cordial bienvenida a éste 
grupo de parlamentarios que junto con los de Panamá, vamos a  iniciar 
activamente a partir de éste día.” 

 
 
2.4 ORDEN Y CONDECORACIÓN “FRANCISCO MORAZÁN” EN EL GRADO 

OFICIAL PARA LAS DIPUTADAS Y DIPUTADOS DE LA BANCADA DE 
LA REPÚBLICA DE PANAMÁ, PERÍODO 2014-2019. (Diputadas y 
Diputado pendientes). 

 
La Presidenta Irma Amaya Echeverría dijo lo siguiente: “…Quiero explicar 
para los que están por primera vez acá, que al finalizar una Bancada de X 
país, siempre el Parlamento Centroamericano entrega, coloca, hace una 
condecoración al desempeño, es decir, a su participación, por su 
participación en el Parlamento Centroamericano.  

 
Queremos decirles a los compañeros que se van que los vamos a extrañar, 
pero tenemos la certeza que donde quiera que se encuentre el compromiso 
con la integración lo llevan y lo impulsarán desde cualquier lugar donde se 
encuentren. Serán siempre nuestros aliados por la integración de 
Centroamérica y República Dominicana.” 
 
Luego, procedió a entregar la Orden y Condecoración a las siguientes 
Diputadas y Diputado: Charlotte del Carmen Bronzino Moreno, Lourdes 
Amina Cortes Aguilar y Carlos Alfredo Pérez Herrera Tristán. 

 
Posteriormente, el Diputado Carlos Alfredo Pérez Herrera Tristán: 
“…Buenas tardes colegas del Parlamento Centroamericano, Mesa 
Directiva, Presidenta, Vicepresidentes, Secretarios, este saludo no es de 
parte mía, sino es de todos en representación de toda la Bancada saliente 
de Panamá, queremos agradecerles el tiempo que nos han permitido estar 
con ustedes, queremos decirles que nos sentimos muy agradables, 
contentos de haber podido participar en éste Foro Centroamericano, en 
éste Parlamento en donde mucho se dice en nuestros países que los 
representan, se dicen cosas negativas del Parlamento Centroamericano 
porque no lo conocen, incluso mandatarios han dicho cosas negativas hasta 
que participan y ese es el mensaje que yo les voy a llevar a la gente en 
Panamá. Aquí en éste Parlamento están los mejores hombres y mujeres de 
Centroamérica y República Dominicana, intelectuales, ex embajadores, 
empresarios, municipalistas, presidentes de asambleas nacionales de 
diputados, todo lo que se necesita en un país para poder forjarse, para 
poder crecer, las mentes más brillantes están en éste Parlamento, que los 
países no lo utilicen por un tema político es lo equivocado, no criticar al 
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PARLACEN y ese mensaje se los doy también a la nueva Bancada del PRD 
y de los otros partidos, disculpen que se me sale el Torrijismo siempre, la 
Bancada de Panamá, la Bancada de Panamá, en la cual vienen también 
municipalistas, vienen ex ministros, presidentes de asambleas de 
diputados, pero también vienen y creo que es la primera vez, no sé si me 
equivoco, vienen representantes de la sociedad civil organizada 
independiente. El voto fácil es pegarle al PARLACEN, cualquiera puede 
hacer eso, inclusive miembros de nuestro Foro lo han hecho para ganar 
gracia ante las personas que se oponen a éste Parlamento; aquí lo difícil es 
explicar lo que hace éste Parlamento y lo importante que es este Foro para 
la región, para Centroamérica, eso es lo que debemos ver y se van a dar 
cuenta en el día cuando vayan conociendo a cada uno de los que están 
aquí. 

 
Así que en nombre de los Diputados salientes les queremos dar las gracias, 
sobre todo a los miembros de las Comisiones en donde hemos participado, 
en el tema mío a la Comisión de Pesca fue que inicié, la última fue de 
integración, pero especialmente la de Asuntos Municipales que es donde he 
podido dar mis mejores puntos de vista porque a eso me dedico, al tema 
municipal en donde en la actualidad soy Concejal del Distrito de Panamá, 
así que también están bienvenidos, los que no lo conocen, a conocerlo y los 
que lo conocen a reconocerlo con nosotros cuando vayan a Panamá y me 
despido de ésta manera Presidenta, agradeciéndole a Guatemala, a 
Nicaragua y a todos los países del PARLACEN por habernos dado ese 
abrazo cálido como centroamericanos que somos, viva Sandino, viva 
Torrijos y viva Morazán.” 

 
 
2.5 JURAMENTACIÓN DE LAS HONORABLES DIPUTADAS Y DIPUTADOS 

ELECTOS, TITULARES Y SUPLENTES, POR EL ESTADO DE PANAMÁ, 
PERÍODO 2019-2024.  

 
La Presidenta Irma Amaya Echeverría procedió a juramentar a las 
siguientes Diputadas y Diputados Titulares, a quienes les dio la bienvenida 
y les impuso el Pin respectivo:  

 
Amado Cerrud Acevedo 
Rubén de León Sánchez 
Sandra Iberia Noriega Sieiro 
Dorindo Jayan Cortez Marciaga 
Julio Enrique Palacios Sambrano 
Héctor Eduardo Aparicio Díaz 
Jackeline del Carmen Muñoz Cedeño 
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Carlos Rodolfo Outten González 
Luz Margarita Vásquez Escobar 
Giselle Burrillo Saiz 
Dalvier Amath Tuñón Reyes 
Uarren Oscar Beitia Peña 
Alcibíades Vásquez Velásquez 
José Narciso Ramos Reyes 
Manuel Isidro Castillero Guerra 
Rachel González Santos de Rodríguez 
Héctor Abdiel Valderrama Taborda 
Cirilo Salas Lemos 
Gilberto Manuel Succari 

 
Posteriormente, la Presidenta procedió a juramentar a las siguientes 
Diputadas y Diputados Suplentes y a quienes también se les impuso el Pin 
respectivo. 

 
Priscila Isveth González 
Francisco Javier Palacio 
Eudocio Ernesto Pérez Flores 
Alexis Sandoval Muñoz 
Lidia Esther Vega 
Jenith Itzel Campos Montilla 
Omar Virgilio Castillo Rodríguez  
Gabriel Abdiel Rodríguez Castrellón 
Marina Ardines Lasso 

 
 
2.6 PUNTO DE ESPECIAL PRONUNCIAMIENTO PRESENTADO POR EL 

DIPUTADO DORINDO JAYAN CORTEZ MARCIAGA: RATIFICACIÓN DE 
LOS DIPUTADOS JOSÉ NARCISO RAMOS REYES Y GILBERTO 
MANUEL SUCCARI, EN LOS CARGOS DE VICEPRESIDENTE Y 
SECRETARIO DE JUNTA DIRECTIVA RESPECTIVAMENTE, PERÍODO 
DEL 29 DE AGOSTO AL 28 DE OCTUBRE DE 2019 Y JURAMENTACIÓN 
RESPECTIVA. 

 
La Presidenta Irma Amaya Echeverría le dio la palabra al Diputado Dorindo 
Jayan Cortez Marciaga quien después de manifestarse por haber sido 
reelecto, se refirió al punto de especial pronunciamiento, de la siguiente 
manera: “Lo otro Presidenta es que el punto es que ahora también los 
directivos no están allí, el Chino Succari que habla bien fuerte y pasa lista y 
nos pone a todos en sintonía, dónde está él ahora, esta acá por acá 
sentado con nosotros, pero lo cierto es que la Directiva no debe quedar 
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incompletamente formada y como no hay punto de referencia concreto y 
específico con el Reglamento Interno, entonces dice ese mismo reglamento 
que en aquellos casos en que no haya punto de referencia, entonces la 
Asamblea Plenaria debe de decidir el punto. 

 
Hemos conversado con los integrantes de la nueva Bancada parlamentaria 
y estamos de acuerdo estimada Presidenta y colegas Directivos, que los 
Directivos Ramos, Omar, es Omar verdad, sí, es que me acordé de Omar 
Torrijos porque lo mencionó mi amigo, como se llama Omar Torrijos 
entonces nosotros lo repetimos, el compañero Ramos y el compañero 
Succari, nosotros queremos presentar la propuesta Presidenta y queridos 
integrantes de ésta Plenaria, para que los ratifiquemos y ellos puedan 
mantenerse como directivos durante los meses de septiembre y octubre 
cuando nuevamente vamos a un proceso electoral y para nosotros es muy 
importante, brevísimamente les digo por qué, porque en el Estado de 
Panamá se va vivir un momento o se está viviendo un momento muy 
importante, estamos discutiendo una nueva reforma constitucional, una 
nueva visión institucional para el Estado panameño en el cual los Diputados 
centroamericanos por Panamá vamos a ingerirnos en ese debate, de 
manera tal que se pudiese construir en la constitución así como lo tiene El 
Salvador, su hermoso país, pequeño pero grande, se puede incluir una 
norma constitucional donde en nuestro país también se exprese esa visión 
integracionista en la región centroamericana y por eso necesitamos que los 
distinguidos compañeros de la Junta Directiva se mantengan hasta ese mes 
y les solicitamos respetuosamente a los colegas que con esa mano bien 
alta y con ese sentimiento de solidaridad parlamesiana, no sé si esa palabra 
existe, pero del PARLACEN, le demos la aprobación. Gracias.” 

 
Respaldaron la propuesta, el Diputado Orlando José Tardencilla y  la 
Diputada Jackeline Del Carmen Muñoz Cedeño en nombre de la Bancada 
de Panamá. 
 
Por lo tanto, la Presidenta Irma Amaya Echeverría procedió a someter a 
aprobación la ratificación del Diputado José Narciso Ramos Reyes como 
Vicepresidente de Junta Directiva y del Diputado Gilberto Manuel Succari 
como Secretario de Junta Directiva, ambos por el Estado de Panamá y la 
Asamblea Plenaria lo aprobó. 

 
Posteriormente, la Presidenta procedió a juramentarlos en sus cargos a 
partir de la presente fechas, hasta el 28 de octubre del presente año. 

 
 
 



Página 18 de 21 
 

2.7 JURAMENTACIÓN DEL SEÑOR ROBERTO HARRISON, COMO 
SECRETARIO EJECUTIVO DEL CONSEJO AGROPECUARIO 
CENTROAMERICANO (CAC).  

 
Al no encontrarse presente el Señor Harrison, la Presidenta Irma Amaya 
Echeverría continuó con el desarrollo del Orden del Día. 
 

 
2.8 JURAMENTACIÓN DE LA SEÑORA BERTA ALICIA OLMEDO VERNAZA 

COMO SECRETARIA EJECUTIVA DEL COMITÉ REGIONAL DE 
RECURSOS HIDRÁULICOS (CRRH)  

 
Al no encontrarse presente la Señora Olmedo, la Presidenta Irma Amaya 
Echeverría continuó con el desarrollo del Orden del Día. 

 
 
2.9 JURAMENTACIÓN DEL SEÑOR REINALDO MORALES RODRÍGUEZ, 

COMO DIRECTOR EJECUTIVO DE LA ORGANIZACIÓN DEL SECTOR 
PESQUERO Y ACUÍCOLA DEL ISTMO CENTROAMERICANO 
(OSPESCA).  

 
Al no encontrarse presente el Señor Morales, la Presidenta Irma Amaya 
Echeverría continuó con el desarrollo del Orden del Día. 

 
 
2.10 RATIFICACIÓN DE LA COMISIÓN TÉCNICA PARA LA REVISIÓN DEL 

PROYECTO DE REFORMAS AL TRATADO CONSTITUTIVO DEL 
PARLAMENTO CENTROAMERICANO. 
(Anexo 2.10) 
 
La Presidenta Irma Amaya Echeverría le dio la palabra al Secretario 
Gilberto Manuel Succari quien dio lectura a la Resolución 5.15 de Junta 
Directiva.  

 
La Presidenta indicó que el tema era para conocimiento, sin embargo, la 
Diputada Larissa Regina Colindres Maldonado, solicitó la palabra por el 
orden, sin embargo no se pudo transcribir su intervención, ya que no utilizó 
micrófono.   
 
Después, la Presidenta dijo lo siguiente: “Para la reforma, para retomar las 
reformas al Tratado Constitutivo y la idea es que este equipo que es un 
Diputado y dos técnicos, puedan hacerse apoyar de parlamentarios como, 
que tienen el antecedente en éste proceso, como el Diputado Tardencilla de 
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Nicaragua y también al Diputado Juan Pablo de Panamá, pero ellos serían 
como los técnicos y se apoyarían con los parlamentarios que tienen esa 
trayectoria, al menos que el Plenario proponga que ellos sean de una vez 
incorporados a la Comisión, si ustedes lo solicitan.” 

 
“…Entonces miren, si quieren lo que podemos hacer, que a esta Resolución 
sometan que se amplíe al Diputado Tardencilla y al Diputado Juan Pablo de 
Panamá, quienes han estado en anteriores comisiones que generaron la 
primera redacción.  
 
Entonces más bien, les propongo que incorporemos a ésta Comisión al 
Diputado Tardencilla y al Diputado Juan Pablo de Panamá, si les parece. 
 
¿Sí? ¿No va ejercer como Diputado Juan Pablo?  
 
Sí, pero aunque no esté Juan Pablo, podríamos… no vamos a juramentar la 
Comisión. A ver Franklin de la Cruz, por favor.” 

 
Luego, el Secretario Gilberto Manuel Succari sugirió que en ausencia del 
Diputado Juan Pablo García Farinoni, fuera reemplazado por el Diputado 
Dorindo Cortez. 
 
También, el Diputado Franklin Rafael De La Cruz Ramos dijo lo siguiente: 
“Buenas tardes colegas de la Mesa Directiva, Diputadas y Diputados, yo 
pienso que aquí es un punto muy importante el que ha planteado la Junta 
Directiva, a través de la Presidenta, sin embargo, sentimos una cantidad de 
Diputados que se ve un poco apresurado, porque no tenemos, en principio 
parecía que solamente  iban a entrar los colegas técnicos, que son muy 
buenos los del Parlamento, pero pienso que tenemos que tener más 
conocimiento en el caso. 

 
Casi siempre Diputados que hoy se juramentan, cuando se forma una 
Comisión, se escoge un Diputado de cada uno de nuestra Bancada y la 
Bancada eligen a la persona que tiene el conocimiento, la similitud con los 
temas que se están tratando, entonces yo lo que le propongo a la 
Honorable Junta Directiva, que nos dé un plazo y que veamos esto hasta 
septiembre, para mí un Diputado excelente es Farinoni, es cierto, es una 
persona que yo conozco muy bien, pero incluso todavía no sabe si esta 
aquí con nosotros por las circunstancias que tiene en Panamá y la 
necesidad que tiene su gobierno de que él este allá.  
 
Entonces vamos a darle un plazo y que cada Bancada elija a la personas 
también y que los técnicos nos acompañen, los técnicos que sean 
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necesarios, que nunca ha sido puesto por resolución de la Bancada, sino 
que los comisionados solicitan los técnicos que sean necesarios para hacer 
el trabajo. Muchas gracias.” 
 
Luego, se generó un amplio debate en donde participaron, además de la 
Presidenta, las y los siguientes Diputados: Silvia García Polanco, José 
Narciso Ramos Reyes, Dorindo Jayan Cortez Marciaga, Larissa Regina 
Colindres Maldonado, Franklin Rafael De La Cruz Ramos y Martha Pérez 
Campusano. 

 
Finalmente, la Presidenta Irma Amaya Echeverría indicó que había sido un 
error de Junta Directiva traer el tema a la Asamblea Plenaria, ya que era 
una Comisión de Junta Directiva para retomar de nuevo el tema; por lo que 
el tema se retomaría en la reunión de Junta Directiva.  

 
 
2.11 INICIATIVA DE RECOMENDACIÓN AP/1392-309/2019 “SOBRE 

DISCRIMINACIÓN Y EL DERECHO A LA SALUD”, PRESENTADA POR 
LA DIPUTADA MADELINE CAROLINA REGALADO RECINOS. 
(Anexo 2.11) 
 
La Presidenta Irma Amaya Echeverría indicó que la Diputada Madeline 
Carolina Regalado Recinos no se encontraba presente, sin embargo, le dio 
la palabra al Secretario Gilberto Manuel Succari quien dio lectura a la 
Iniciativa. 
 
Después, la Presidenta Amaya Echeverría sometió a aprobación la 
admisión de la Iniciativa y 16 Diputadas y Diputados votaron a favor; por lo 
tanto, no fue admitida la Iniciativa. 

 
 
2.12 INICIATIVA DE RECOMENDACIÓN AP/1393-309/2019 “PARA ELEVAR 

LA EDAD MÍNIMA PARA CONTRAER MATRIMONIO”, PRESENTADA 
POR LA DIPUTADA SILVIA GARCÍA POLANCO. 

 
La Presidenta Irma Amaya Echeverría le dio la palabra a la Vicepresidenta 
de Junta Directiva, Diputada Silvia García Polanco quien realizó una 
exposición de motivos y dio lectura a la Iniciativa. 
 
Después, la Presidenta Amaya Echeverría indicó que no existía el quórum 
suficiente para someter el tema a votación, por lo que solicitó que tanto la 
Iniciativa en mención, como otra que se encontraba en el Orden del Día, 
fueran trasladadas para la Sesión de Asamblea Plenaria del mes de 
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septiembre. 
 

Posteriormente, procedió a cerrar la presente Sesión, convocando para el 
mes de septiembre. 

 
Luego, el Secretario Gilberto Manuel Succari dijo lo siguiente: “Yo que 
quería hablar y agradecerle a la gente que votó por mí, yo que quería 
hablar, qué lástima, qué lástima, pero bueno quiero agradecerle a todos los 
compañeros y compañeras y despedir al amigo Carlos Pérez Herrera y a 
mi amiga y hermana, Priscilla Weeden de Miró y darle la bienvenida a la 
nueva Bancada de Panamá. Gracias a la nueva Bancada de Panamá y 
gracias a todos los amigos de Nicaragua, Salvador, Honduras, República 
Dominicana y Guatemala.” 

 
 

FINALIZA LA SESIÓN ORDINARIA 
JUEVES, 29 DE AGOSTO DE 2019, 15:30 HORAS 

 
____________________________________________________________ 
 

 
 
 
 
 

 
Diputada Irma Amaya Echeverría 

Presidenta 
Diputado Gilberto Manuel Succari 

Secretario de Junta Directiva 
 

 
 


